

## 1st Assignment

سوال۔ اسلام سے کیا مراد ہے؟ اسلام کی نمایاں خصوصیات بیان کریں۔

ج۔ اسلام۔

اسلام کس نبی پر بیان و لفظ "اسلام" سے نکلا ہے جبکہ معنی "امین و سلاست" ہے۔ اسلام سے مراد اللہ تعالیٰ کی طرف سے لئے آئی اور انہی ذات اور انہی خواہشات کو چھوڑ دینا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے آگے جھک جانا۔

⇒ انہی رضا مندی کو اللہ تعالیٰ نے سرزد کرنے (امن) حاصل کرنا "اسلام" کہا جاتا ہے۔

⇒ اللہ تعالیٰ اور نبی پر ایمان کے بتائے سورتے طریقوں کو ~~کھینچ~~ اور سیدیاات کو قبول کر لینا اور انہی بدایات کے مطابق زندگی گزارنا اسلام کہا جاتا ہے۔

⇒ اپنی خواہشات اور رضا کو بہتر کر کے اللہ تعالیٰ کے احکامات کو ماننا اور پورے جلوہ دل اور صراف نیت کے ساتھ ان احکامات کو عمل میں لانا اور زندگی گزارنا اور اللہ تعالیٰ کے یہی فرماندے پر راسخ رہنا اسلام ہے۔

حنفیوں نے اسلام کے متعلق فرمایا کہ:

اسلام یہ ہے کہ تم کو اپنی دولتیں اور بقینا چھوڑ کر اللہ کے رسول سے اور تم نماز قائم کرو، روزہ رکھو اور زکوٰۃ دو۔

⇒ اسلام اللہ کی حاکمیت اور نفاذ پر ایمان عمل قضا بطور زندگی ہے۔

اسلام کسی ایسے مذہب کا نام نہیں ہے جو انسان کی طبیعت اور اس کی نفس اور دنیا کی زندگی کی اہم حاجتوں کو نظر انداز کر دے بلکہ اسلام ایک مکمل نظام حیات ہے اسلام اللہ کے حقوق کے ساتھ ساتھ حقوق اللہ اور اللہ کے رسول اور اللہ کے حقوق کے ساتھ ساتھ حقوق اللہ اور رشتہ داروں کے حقوق بھی

تائید کرتا ہے اور حتیٰ کہ اسلام معاشرے اور ریاست کے حقوق پر بھی زور دیتا ہے۔  
اسلام اللہ اور اس کے نبیؐ کی پداہت کی روشنی میں زندگی کے تمام شعبوں کی تعمیر کرتا ہے۔

اسلام انفرادی زندگی، اجتماعی زندگی، معاشی زندگی، ملکی زندگی اور سیاسی زندگی کے ساتھ ساتھ بین الاقوامی میں بھی رہنمائی اور ہدایات فراہم کرتا ہے۔  
اسلام صحیح روحانی اور مادی زندگی میں بھی پداہت کا ذریعہ ہے۔

﴿ اسلام کسی پیچیدہ اور مشکل دین کا نام نہیں بلکہ اسلام ایک سادہ اور آسان دین ہے جس سے انسان مستفید ہو کر اپنی پوری زندگی کو پرسکون اور خوبصورت بنا سکتا ہے۔

﴿ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے کہ اسلام کے بارے میں کسی انسان پر کوئی ذبردستی نہیں۔

## اسلام کی نمایاں خصوصیات۔

### 1۔ توحید کا جہاد کا تصور۔

توحید اسلام کے مرکزی اہمیت کا حامل ہے۔ توحید کلمے کا پہلا جزو ہے۔ اور توحید اللہ تعالیٰ کی وحدانیت بیان کرتا ہے۔  
توحید کا تصور سورہ اخلاص میں دیا گیا ہے۔  
توحید اسلام کا پہلا سبق ہے۔ مولانا شبلی نعمانی اپنی کتاب سیرت انبیؐ میں لکھتے ہیں کہ اسلام ایک عظیم شانِ قلعہ کی مانند ہے اور اس قلعے میں داخل ہونے کا دروازہ توحید ہے۔

قرآن پاک میں سب سے زیادہ آیات توحید ہی کے سلسلے میں نازل ہوئی ہے اس لیے کہ اسلام جن عقائد و افکار کی بنیاد پر نظامِ زندگی کی تعمیر کرتا ہے اس کی حقیقی روح توحید ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ انفورہ آیت ۱۶۳ میں فرماتا ہے:  
تمارا معبود ایک ہی معبود ہے اس لقمان و جبریل کے سوا کوئی عبادت کے

رائق ہیں۔

**2- رسالت**۔ رسالت کے لفظی معنی ہیں پیغام پہنچانا۔ رسالت صلح کا دوسرا جزو ہے۔ اور ختم نبوت پر

ایمان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں جتنے بھی پیغمبر بھیجے ان سب پیغمبروں نے زندگی گزارنے کے طریق بتائیں۔ پیغمبروں کے اپنی تعلیمات سے لوگوں کو وہ ساری ما باتیں سکھائی جو زندگی گزارنے کے لیے ضروری ہوتی ہیں۔

پیغمبر ہمارے لیے استاد بن کر آئیں اور پیغمبروں نے اپنی ذات سے ہمیں قوانین بھی دیئے۔ پیغمبر کی ذات ہمارے لیے قانون کا درجہ ہے۔

سورۃ النجم کی آیت نمبر 53 میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ نبی خود سے کوئی بات نہیں کرتا وہ لوگوں کو اللہ کا پیغام دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے احکامات پر عمل کرنے کے لیے نبی کو دیکھا اور ان کی پیروی کرنا بہت ضروری ہے۔

اسلام ایک عملی دین کا نام ہے کیونکہ پیغمبر نے سارے طریقے خود کرے بتائے۔

رسول صرف اللہ تعالیٰ کا پیغام لوگوں تک پہنچانا بلکہ وہ اللہ کے احکام پر خود عمل کرے دیکھتا ہے۔ لوگوں کی سیرت کی تعمیر کرتا ہے۔

رسالت کا سلسلہ حضرت آدم علیہ السلام سے شروع ہوا اور حضرت محمد پر ختم ہوا گیا۔ حضور کے بعد کوئی نبی اور رسول نہیں آئے گا۔

اللہ تعالیٰ نے سورۃ النساء آیت نمبر 63 میں فرمایا:

اور ہم نے کوئی بھی رسول نہیں بھیجا مگر اس لیے کہ اللہ کے حکم سے اس کی پیروی آتی جائے۔

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے سورۃ النساء آیت نمبر 88 میں فرمایا کہ جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے گویا اللہ کی اطاعت کی۔

**3- اسلام ایک مکمل فاصلہ حیات ہے۔** اسلام ایک مکمل فاصلہ حیات ہے کیونکہ اسلام ہمیں زندگی کے ہر شعبے میں رہنمائی فراہم کرتا ہے۔

اسلام انفرادی زندگی میں رہنمائی اور ہدایات فراہم کرتا ہے جسے ہم اسلام کہتے ہیں۔ اس کی ہر بات سے حوالے سے رہنمائی

دیتا ہے۔ ہمیں انہی کے کردار بنانے کے لیے اسلام صحیح تعلیمات فراہم کرتا ہے۔

اسلاماً تعلیم حاصل کرنے پر بھی زور دیتا ہے۔ اسلام میں  
پر مسلمان پر تعلیم حاصل کرنا فرض کیا گیا ہے۔  
نبی پاک نے تعلیم کے حوالے سے فرمایا:

تعلیم حاصل کرنا ہے

مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔  
اس کے علاوہ آیت نے فرمایا کہ:

تعلیم حاصل کرو چاہے اس کے

لیے بچھیں تمہیں چین جانا پڑے۔

آیت کے اس فرمان سے اندازہ ہوتا ہے کہ تعلیم حاصل کرنا  
مسلمان کے لیے کتنا زیادہ فرضی ہے۔

### 3.1 - ذریعہ معاش :-

اسلام ہمیں ذریعہ معاش کے حوالے سے

بھی تعلیمات فراہم کرتا ہے۔ اسلام میں حلال طریقے سے

روزی ماننا بھی عبادت میں شمار ہوتا ہے۔ اگر تم حلال

طریقے سے کھاتے ہیں تو یہ بھی اللہ کی عبادت ہے۔ ایک حدیث

میں کہا گیا ہے کہ جو شخص والدین سے محنت کرتا ہے وہ اللہ کی راہ میں کام کرتا ہے۔

اور جو شخص اہل و عیال کے لیے کام کرتا ہے وہ بھی اللہ کے لیے کام کرتا ہے۔

### 3.2 - خاندانی زندگی کے بارے میں رہنمائی :-

اسلام خاندانی زندگی

کے بارے میں بھی ہدایات اور تعلیمات فراہم کرتا ہے۔ اسلام

نے والدین کے حقوق، ممال بیوی کے حقوق، اولاد کے

حقوق، بھائی بھائیوں کے حقوق اور رشتہ داروں

کے حقوق مقرر کیے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ اسلام نے ان حقوق

کو پورا کرنا فرض فرما دیا ہے۔ اسلام نے خاندان اور

معاشرے سے ایک تعلق رکھنے کو پسند نہیں کیا۔

حدیث میں ارشاد فرمایا کہ مل جل کر رہو۔ ایک دوسرے

سے مت کٹو، دوسروں کے لیے آسانیاں پیدا کرو، مشغلات

پیدا نہ کرو۔

اسلام نے تو فرد کو نظر انداز کرنا ہے اور نہ سماج کو۔ وہ ان

دونوں میں توازن قائم کر کے یہ ایک کو اس کا حق

دلواتا ہے۔

### 3.3 - اجتماعی زندگی میں ہدایت۔

اسلام نے اجتماعی زندگی کے حوالے سے بھی رہنمائی دی ہے۔ ہم نے اپنے معاشرے میں یکے کے ساتھ اور معاشرے میں اپنا اچھا کردار ادا کرنے کے حوالے سے اسلام تمام انسانوں کی رہنمائی کرتا ہے اور اسلام اجتماعی زندگی میں مکمل ہدایت دیتا ہے۔ یہ اسلام کی امتیازی خصوصیت ہے کہ اسلام اچھا اجتماعیت اور انفرادیت کے درمیان بڑا توازن قائم رکھتا ہے۔ اسلام اجتماعی اجتماعی زندگی کا احساس پیدا کرتا ہے۔ اسلام ہر فرد کو سماج کی شکل میں منظم کرتا ہے اور حکم دیتا ہے کہ وہ معاشرتی بھلائی کے لیے کام کرے۔

### 3.4 - سیاسی نظام میں رہنمائی۔

اسلام سیاسی نظام کے بارے میں بھی رہنمائی فرماتا ہے۔ اللہ تعالیٰ خالق کائنات ہے اور بادشاہ قلم ہے اور اللہ تعالیٰ کسی کو ایک ریاست کا بادشاہ بنا سکتا ہے نہ ریاست کا بادشاہ زمین پر اللہ تعالیٰ کا نائب بیوتا ہے جس کے لیے قرآن پابندی میں ہدایت اور گنج کردہ گائی ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو ریاست میں بادشاہی دے دیں تو وہ غارت خانوں کا قائم کریں گے، زکوٰۃ کا نظام قائم کریں گے اور ان کے کاموں کا حکم دیں گے اور پورے کاموں سے روک لیں گے۔

اگر اللہ تعالیٰ کسی شخص کو حکومت دیں تو اس کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے احکامات کی پاسداری کریں اور مخلوق خدا کا تحفظ کریں۔

### 3.5 - انصاف کا نظام۔

اسلام میں انصاف کا ایک خاص نظام قائم ہے۔ اسلام انصاف کے حوالے سے بتاتا ہے کہ اسلام میں انصاف کا نظام گھڑا ہے کہ ہر لوگ زندگی، معاشرتی زندگی اور ملکی زندگی میں ایک جیسی اہمیت کا حامل ہیں۔ اسلام میں اگر دو لوگوں کے درمیان کوئی لڑائی ہو جائے اور ایک انسان دوسرے انسان کو قتل کر دیں تو مقتول کے رشتہ داروں کو اس قتل کا بدلہ لینے کی اجازت ہے البتہ اگر مقتول کو معافی مل جائے اور معاملے کو امن کے ساتھ حل کیا جائے تو یہ عمل اللہ کے نزدیک زیادہ پسندیدہ عمل ہے۔ اسی طرح حضرت محمدؐ نے فرمایا ہے:

اگر میری بیٹی فاطمہ کو بھی چوری کرتے پکڑا جائے تو اس کے بھی ہاتھ

کاٹ دیئے جائیں۔

### 3.6۔ انتظامی نظام میں رہنمائی :-

اسلام نے انتظامی نظام میں بھی واضح ہدایات رکھی ہیں۔ اسلام ہدایات دیتا ہے کہ اپنے ظاہری اور دہیے لیوٹے کاموں میں ~~میں~~ کیونکہ اللہ سے ڈرو کیونکہ اللہ تعالیٰ تمہارے تمام اعمال کو دیکھ رہا ہے۔ اسلام یہ بھی تعلیم دیتا ہے کہ اپنی آخرت کی فکر کرو اور اللہ تعالیٰ کو رفقہ پر کام میں اول رکھو اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کی کوشش کرو۔ اسی طرح اسلام ریاست کے رشتہ داروں کو حکم دیتا ہے کہ اپنے پر کام میں اپنے ساتھیوں کو اپنے چھوٹی طرح رکھو اور اپنے آپ کو اس طرح کا رشتہ دار نہ کہو کہ لوگوں کے لیے آپ کی رہنمائی ایسا مثال بن جائے کیونکہ رشتہ داروں کو دیکھ کر یہی ہوتے ہیں اس کی پیروی کرتے ہیں۔ رہنما کو حکم گورنر کو یہ حکم دیا گیا کہ رعایا کے لیے آسانیاں پیدا کرو اور ان کے درمیان انصاف قائم کرو۔

### 3.7۔ معاشی نظام میں رہنمائی :-

اسلام میں معاشی نظام میں جو حقیقی ملکیت اللہ تعالیٰ کی ہے۔ جیسا کہ سورۃ البقرہ کے آیت نمبر 284 میں فرمایا گیا ہے، اللہ ہی نے اسے ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے۔ اسلام میں امیر اور غریب دونوں کے لیے دولت کھانے کا پلساں حق ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارا پروردگار یہی ہے جس نے تمہارے فائدے کے لیے پیدا کیا جو کچھ زمین میں ہے سارے کا سارا۔ اسی طرح اسلام جلال ذوالخبر سے کھانے کا حکم دیتا ہے۔ اسلام میں سود کی بھی ممانعت ہے جیسا کہ فرمایا گیا ہے ایمان والوں میں سود نہ تھا۔

### 3.8۔ بین الاقوامی معاملات کا نظام :-

اسلام میں بین الاقوامی معاملات کا احکام کرنا ضروری قرار دیا گیا ہے اور لڑوسی ممالک کے ساتھ دیاقت داری کا سبق دیا گیا ہے اور بین الاقوامی سطح پر اسلام نے امن و سلامتی قائم کرنے پر سب سے زور دیا ہے۔ اور انصاف کے تقاضوں میں رہ کر دوسرے ممالک کے ساتھ تعلقات برقرار رکھنے کی تلقین کی ہے اور دوسرے ممالک کے ساتھ اچھے تعلقات اور دوستی بنانے رکھنے کو پسند

کیا گیا ہے۔

#### 4- اسلام انسانیت کو فروغ دیتا ہے۔

اسلام انسانیت کو فروغ دیتا ہے اسلام انسانیت کے بارے میں کہتا ہے کہ مومنوں میں سب سے کامل ایمان والا وہ ہے جو اخلاق اور کردار کے اعلیٰ درجوں پر قائم ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ:

لاننت ایسے اُس شخص کے لیے

جو دوسروں کی غیبت کرتا ہے۔  
اسلام کسی پر انزائم گمانے سے سختی سے منع کرتا ہے اسلام کہتا ہے کہ اگر کسی نے کردار کا پیشہ نہ ہو تو اس پر چھوٹا انزائم نہ تھاؤ۔

#### 4.1- حقوق العباد پر زور۔

اسلام میں حقوق العباد پر زور دیتا ہے۔ زور دیا گیا ہے۔ کیونکہ حقوق العباد کو اٹھانا انسانیت ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ آخرت میں انسانوں سے حقوق العباد کے بارے میں سوال کیا جائے گا۔ حقوق العباد کے ساتھ ساتھ اسلام میں جانوروں کے حقوق پر بھی زور دیا گیا ہے۔ اسلام جانوروں کے حقوق کے بارے میں بھی تعلیمات دیتا ہے۔ رسول پاک نے جانوروں کے ساتھ ظلم و زیادتی کی بھی ممانعت کی ہے۔ آیت نے یہ شخص کو ڈنٹا تھا کیونکہ اس شخص نے اپنے اونٹ کو پیاسا رکھا تھا۔ اسی طرح پیغمبر نے ایک عورت کو جینھی کہا کیونکہ اس نے ایک بلی کو مارا تھا۔

حقوق العباد اور جانوروں کے حقوق کے بارے میں ان کے ان اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ حقوق العباد اور جانوروں کے حقوق پورے کونا اسلام میں کتنا اہم اور عام ہے۔

#### 4.2- ماحولیاتی تحفظ کے لیے کام کرنا۔

ماحولیاتی تحفظ کے لیے پیغمبر نے 1400 سال پہلے فرمایا تھا سرسبز درخت تھانا بھی ہر درختہ جارہ ہے اور پانی آبارک نے یہ بھی کہا تھا کہ اگر آپ حالت جنگ میں بھی بے تپ بھی سرسبز درخت نہ کاٹیں۔ پیغمبر نے ایک اور جگہ فرمایا کہ اگر آپ بٹے دریا کے کنارے بھی بیٹھے ہیں تب بھی پانی کا ایک قطرہ ضائع نہ کریں۔

آپ نے فضائی ٹونڈیف ایمان کیا ہے اور اسلام میں ماہولہ لاتی  
فضائی بھی اتنی ہی فروری ہے جتنی انسان کے جسم اور دل کی۔

### 4.3. طبی سہولیات کی فریبی:-

اسلام میں طبی سہولیات کی  
فریبی کو بیت بڑا درجہ دیا گیا ہے۔ سورۃ المائدہ ۲۵ بیت نمبر 32  
میں اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ جس نے ایک انسان کی جان بچائی اس میں  
نے پوری انسانیت کو بچایا۔ اللہ تعالیٰ اس انسان سے بھی نارا فضلی  
کا اظہار کرتا ہے جو کبھی کسی بیماری عیادت کے لیے پیش جاتا۔  
حصوٰ زمر نے فرمایا: سریفن کی عیادت کرو۔

اسلام میں سریفن کو تسلی دینا اور سریفن کے لیے دوا اور علاج  
کا بندوبست کرنا ایک نہایت مستحب عمل ہے۔ اور سریفن  
کی عیادت اور خدمت کے بہت زیادہ فائدے ہیں۔

### 4.4 - صدقہ جاریہ کی اہمیت:-

اسلام کی ایک نمایاں خوبی  
صدقہ جاریہ کی اہمیت ہے صدقہ جاریہ سے مراد یہ ہے کہ  
اگر کوئی انسان کوئی ایسی نیکی یا کوئی ایسا عمل کرے جس  
سے دوسرے لوگوں کو اور حتیٰ کے جانوروں اور ماحول کو  
بھی ہمیشہ فائدہ ملتا رہے اور لوگوں کے لیے وہ عمل فائدہ  
مند ہو جائے وہ شخص زندہ ہو یا اس دنیا میں نہ بلکہ  
جاریہ بنا لیا جائے۔

ذکر و سیخ اللہ ربی کتاب اسلام کی مائاں خوبی میں  
کہے ہیں کہ اسلام میں کوئی ایسی عبادت نہیں جو صرف  
کے بعد بھی انسان کو فائدہ پہنچائے سوائے صدقہ جاریہ

کے۔ رسول اللہ نے صدقہ جاریہ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ:  
جو شخص مرنے کے بعد وراثت میں قرآن مجید چھوٹ گیا  
کوئی مسجد بنا لیا، یا مسافروں کے لیے کوئی مسافر خانہ  
بنا لیا، یا کوئی نہر جاری کیا، یا زندگی اور رحمت و تندرستی  
کی حالت میں اپنے مال سے کوئی صدقہ نکال گیا تو اس کا  
ثواب اس کے مرنے کے بعد بھی اسے ملتا رہے گا۔



## 5۔ اسلام میں دین و دنیا کی وحدت :-

اسلامی نظام کی ایک خوبی یہ ہے کہ اسلام نے دین و دنیا کی علیحدگی کو ختم کر دیا ہے۔ اکثر لوگوں کا یہ خیال ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی خوشنوازی حاصل کرنے کا واحد راستہ دنیا دنیا سے کنارہ کشی کرنا ہے لیکن اسلام اس خیال کو غلط ثابت کرتا ہے۔ اسلام اپنے پیروکاروں کو یہ بتاتا ہے کہ دنیا کی زندگی بھی اتنی ہی ضروری ہے جتنی اللہ تعالیٰ کی عبادت اور حمد و ثنا ضروری ہے اس بارے میں آپ کا ارشاد ہے کہ :

اسلام میں ترک دنیا کا کوئی مقام نہیں۔

حضور نے ہی بارے میں ایک اور جگہ ارشاد فرمایا کہ :

میں تو سوٹا بھی بیوں اور نماز بھی پڑھتا بیوں، روزہ بھی رکھتا بیوں، روزہ دلہا فطاری بھی کرتا بیوں، ساتھی زندگی بھی گزارتا بیوں۔ آج فرمایا کہ تمہارے اہل و عیال کا نعم پر حق ہے، تمہارے مہمان کا نعم پر حق ہے، حق اس کے حق دار کو ادا کرو۔

اسی طرح ایک اور جگہ فرمایا کہ :

جو شخص اپنی ذات کو فخر و فاقہ سے بچانے کے لیے قائم کرنا ہے وہ بھی اللہ کی عبادت کرنا ہے۔

اسلام نے دوسرے مذاہب سے ایک تصور دیا ہے اور فرمایا گیا :

”اور دنیا سے اپنا حصہ لینا نظر انداز نہ کرو“ (القلم ص ۷)

اسلام بتاتا ہے کہ دنیاوی زندگی اور دنیوی زندگی دونوں کی اصلاح ضروری ہے ان میں سے کسی کو بھی ترک نہیں کیا جاسکتا۔

## 6۔ اسلامی نظام میں ملل توازن :-

دنیا کی زندگی میں توازن

کا مسئلہ بہت پیچیدہ اور نازک ہوتا ہے انسان میں اتنی محرکات کا فرمایا ہے اور یہ محرکات ایک دوسرے سے اس طرح متضاد ہیں کہ انسان ان کے درمیان توازن قائم نہیں کر سکتا۔ لیکن اسلام اس توازن کو قائم کرنے کی تعلیمات دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ :

ترجمہ : ہم نے اپنے رسول و افخ نشانیوں دے کر بھیجے ہیں

اور ان کے ساتھ کتاب اور سیران نازل کیا۔ تاکہ لوگ انصاف  
پر قائم رہیں۔ (الحکدہ ۱۲۵)

اسی طرح حضور نے فرمایا:

مخفاری نے نفس کا تم پر حق ہے۔  
مخفاری آنکھوں کا تم پر حق ہے۔  
مخفاری ایل و سبیل کا تم پر حق ہے۔  
مخفاری میان کا تم پر حق ہے۔  
اس کے حق دار کو ادا کرو۔  
سری ادا بیت یہ ہے  
کہ روزہ بھی رکھو، افطار بھی کرو، نماز بھی پڑھا کرو  
اور سویا بھی کرو۔

اسی طرح اسلام نے انفرادی اور اجتماعی زندگی کے  
درمیان بھی خوبصورت ترین توازن قائم کیا ہے  
اسلام نے وسائل کے استعمال میں کنجوسی اور اسراف  
دونوں کی ممانعت کر کے معاشی زندگی میں اعتدال  
کی تلقین کی۔ اور حضور نے یہ ہدایت دی کہ نہ

”سرویک“

مقام میں اوسط روز درمیانہ درجہ نیت اچھا ہے۔“

## ۶۔ اسلام ایک سادہ آسان اور عقلی دین ہے :-

اسلام

کی تعلیمات سادہ اور قابل عمل ہیں۔ تو حلال رسالت  
اور زندگی بعد لہوت اسلام کے بنیادی عقائد ہیں۔  
اسلام کی رسوم اور عبادت اس قدر سادہ ہے کہ ایسے  
پریشان سرانجام دے سکتا ہے۔

خدا اور اس کے بندے کے درمیان کسی واسطے کی ضرورت  
نہیں نہ شخص خدا کی کتاب سے براہ راست استفادہ  
حاصل کر سکتا ہے۔ اور یہ جان سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
اس سے کن باتوں کا مطالبہ کرتا ہے۔

اسلام اللہ ہی، بیری اطاعت کا مطالبہ نہیں کرتا بلکہ اسلام  
پر شخص کہ غور و فکر کرنے کی تلقین کرتا ہے  
قرآن پاک میں کیا لیا ہے کہ:

وہ لوگ جو عقل سے قائم ہیں

یتے جانوروں سے بھی بدتر ہیں۔ آنحضرت نے حصول علم  
کی بڑھی تاکید کی ہے آپ نے فرمایا، ہر مسلمان پر حصول

علم فرض ہے۔

## 8- اسلام ایک عالمگیر دین ہے :-

اسلام کے عالمگیر دین

ہونے سے مراد یہ ہے کہ اسلام کسی وقت یا خاص لوگوں کے لیے نہیں آیا بلکہ اسلام تمام انسانوں کی اصلاح اور فلاح و بہبود کے لیے آیا ہے۔ تمام انسان اسلامی تعلیمات سے مستفید ہو سکتے ہیں اور یہ اسلام ہمیشہ کے لیے رہے گا تا قیامت۔ تو اللہ (سبحانہ و تعالیٰ) نے اسے نہیں آیا۔ اسلام اور قرآن پاک کی حفاظت کرنے کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لیا ہے۔

قرآن پاک کی تعلیمات تمام انسانوں کے لیے (مادی و معنوی) ہے۔

## 9- اسلامی نظام حیات :-

اسلام کی ایک بڑی خصوصیت

یہ ہے کہ اسلام دنیا میں ایک نظام حیات پیش کرتا ہے جو محض عقل و شعور کا نتیجہ نہیں بلکہ ربانی ہدایت پر مبنی ہے۔ اسلام کسی انسان کے ذہن کی تخلیق نہیں بلکہ اسی خالق کی طرف سے آیا ہے جس نے زمین و آسمان اور خود انسان کو پیدا کیا ہے۔ جو ماہنامہ حال اور مستقبل سے ہم خوب واقف ہے۔

یہ حقائق کو انسانی حقائق کے ساتھ پیش کیا گیا ہے جس نے انسان کو بیان دیا ہے کہ انسان اس فضاء میں پیدا ہوا ہے اور اس کی ضروریات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس کی روحانی و اخلاقی اور مادی ضروریات کی تکمیل کے لیے اس کو اللہ تعالیٰ نے بار بار آئے انشاء کردہ بھیجے۔ قرآن پاک میں اس کو اللہ تعالیٰ نے مناسب سے بڑا احسان کیا ہے۔

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے مومنین کو احسان کیا ہے کہ ان میں سے ان میں سے ایک پیغمبر مبعوث کیا جو انہیں آیات لڑھکھ کر سنانا سے ان کا تزکیہ کرتا ہے اور انہیں کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔ (آل عمران 164)

## 10- ایمان اور نفس کی اصلاح۔

اسلامی نظام کی ایک خوبی یہ بھی ہے کہ یہ ایمان اور نفس کی اصلاح کرتا ہے اور اسلامی نظریہ حیات کی خصوصیت ایمان ہے۔ ایمان خدا ہے، اس کے رسولوں پر اور زندگی بعد موت پر۔ یہی ایمان اس کی فکری اور فلسفیانہ بنیاد ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو شعور اور ارادہ کی دولت سے نوازا ہے۔

اسلامی نظریہ حیات انسان کے اس شعور اور آزادی کے اطراف پر مبنی ہے۔ اس لیے اس کا نقطہ آغاز ایمان ہے ایمان سے سرور فکر و نظر اور دل و دماغ کی تبدیلی ہے تاکہ رضا و عافیت کا ذوق اور سوخت کا انداز بدل جائے اور وہ اپنی پوری زندگی کو خدا کی اطاعت کے سانچے میں ڈالنے کے لیے سرگرم ہو جائے۔

## 11- انفرادیت یا اجتماعیت میں توازن۔

اسلام کی

ایک امتیازی خوبی یہ ہے کہ اسلام انفرادیت اور اجتماعیت کے درمیان بڑے توازن قائم رکھتا ہے۔ اسلام پر انسان کو ذمہ دار ہفتہ دہانہ ان کے بنیادی حقوق کی ضمانت دیتا ہے۔ ان کی شوہت کے نشوونما کے موافق فراہم کرتا ہے اور اس خیال کی شدت کے خلاف مخالفت کرتا ہے کہ انفرادی شخصیت، اجتماعیت یا ریاست میں گم ہو جاتی جاوے۔

قرآن یا ک میں فرمایا گیا کہ،

ترجمہ: اور جس نے ذرا برابر بھی نیکی کی تو وہ اسے اپنی تقاضیوں کے سامنے ہائے قادر جس نے ذرا برابر بھی برائی کی تو وہ اسے بھی دیکھو گا۔ (سورہ البقرہ 177)

## 12- اصلاحی اور انقلابی خریک۔

اسلامی نظریہ

حیات صرف ایک نظریہ اور فلسفیانہ نظام پر مشتمل ہے جو اسلام قبول کرنے والوں کے ہر فرد ذہنوں میں رہتا

بلکہ ایک اصلاحی اور انقلابی تحریک بھی ہے جس کا مطالبہ ہے  
 کہ دستے دنیا میں راج کیا جائے اور غلبہ اور اقتدار  
 خدا کے دین کو حاصل ہو۔  
 امت مسلمہ کا جو فریضہ پیش کیا ہے اس کو قرآن و احادیث میں  
 یوں بیان کیا گیا ہے

ترجمہ: تم وہ بہترین امت ہو جو لوگوں کی اصلاح  
 کے لیے میدان میں راہی گئی ہے تم نیکی کا حکم دیتے  
 ہو اور کفرانیوں سے روکتے ہو (آل عمران - ۱۱۰)

### 13 - اسلام ذہنی اور قلبی سکون کا ایک ذریعہ ہے۔

اسلام  
 ذہنی اور قلبی سکون کا ذریعہ ہے کیونکہ اسلام صرف ایک  
 مذہب نہیں ہے بلکہ اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ  
 ہے اسلام نیکوں کو قائم کرنے اور بدی کو روکنے کی  
 جرح و جہد کرتی ہے۔ اور خدا کی ہر زمین سے ظلم، جبر و  
 تشدد، زور فحاشی اور گمراہی کو مٹا کر قلبی صحت  
 کو اچھائیوں سے بھر دیتی ہے۔ اور ایک ایسا نظام دیتی  
 ہے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے الفاظ میں زمین  
 اپنے خزانے آنگ دینی ہے اور آسمان اسی پر نہیں  
 برسائے لگتا ہے۔  
 اسی طرح اللہ تعالیٰ کی عبادت سے دلوں کو سکون  
 اور نور ملتا ہے۔

### 14 - عادات اور برابری۔

اسلام عادل و انصاف کی بنیاد  
 رکھتا ہے اور تمام انسانوں کو برابری کا درجہ دیتا ہے۔  
 اسلام ہر معاملے میں مساوات کو برتری کے حد تک  
 کرتا ہے۔ اسی لیے حضرت محمدؐ نے فرمایا کہ،

ترجمہ: کسی کالے کو کسی گورے پر اور کسی گورے کو  
 کسی کالے پر کوئی برتری حاصل نہیں سوائے  
 تقویٰ کے۔

اور کسی طرفی کو بھی چھٹی پر کوئی اور کسی چھٹی کو کسی  
طرفی پر کوئی فضیلت حاصل نہیں سوائے ان  
کے جو نیکو قرار ہے۔

یعنی کہ بہتری کا معیار صرف اور صرف تقویٰ اور  
پرہیزگاری ہے۔ اس کے علاوہ کسی بھی انسان یا  
گروہ کو ایسا دوسرے پر کوئی فضیلت نہیں۔

## 15 - اسلام میں رواداری کا شروع۔

اسلام ایک ایسا  
دین ہے جو رواداری کا قائل ہے یعنی کہ اسلام بھی  
بھی کسی بھی انسان پر زبردستی نہیں کرتا کہ وہ ضرور  
اسلام کی پیروی کرے بلکہ اسلام نے پہلے اور غلط  
دھرم اور بتوں کی پوری پوری تہمت دے دی ہے اور  
اللہ نے انسان کو عقل دے دیا ہے تاکہ انسان کی اپنی مرضی  
ہے کہ وہ فلاح کی طرف آئے یا ناکامی کی طرف اس  
بات پر کوئی زبردستی نہیں ہے۔

اسی لیے قرآن پاک میں فرمایا گیا ہے کہ:

ترجمہ: دین کے معاملے میں کوئی زبردستی نہیں۔